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Úvod 

 

Cesta či pouť je základní antropologickou konstantou. Cestovatel vnímá svět kolem 

sebe ze své konkrétní pozice, která je zároveň určující pro obzor jeho světa. Obzor 

je velmi důležitou součástí života a samotné existence člověka a spolupodílí se na 

sebedefinování, stává se součástí jeho domova, dále zabezpečuje pocit bezpečí 

a jistoty a někdy může vyvolávat pocit nebezpečí čili v podstatě pocit ohrožení. 

Zábava by neměla být součástí cesty či poutě, měla by být spíše asketickou cestou. 

Cestovaní nás vzdělává, ukazuje nám jiný horizont, rozšiřujeme si obzory. 

S každým místem si člověk spojuje jiné myšlenky a představy, k některým místům, 

například v době dětství jsme si některá místa spojovali s konkrétní emocí či 

emocemi, například troufám si tvrdit, že ve většině dětí vyvolává cukrárna pozitivní 

emoce, které dlouho přetrvávaly, ale chtěl bych to ještě více specifikovat, mám na 

mysli místo, které dítě, ale totéž se týká i dospělého člověka či dospívajícího, 

navštěvovalo často nebo třeba ho navštívilo pouze jednou a mělo ho takzvaně 

„zažitý“ a pak se stane, že po letech se na daném místě objeví znovu a onen 

„zážitek“ se rázem rozplyne nebo se utvrdí, ale nikdy nezůstane stejný, jako byl na 

začátku. 

Cestovatel získává na cestách informace o počasí, podnebí, které je jiné než jeho 

domovině a i co se týká fyzického namáhání, získává z cesty i pocity, které se 

zdánlivě zdají nadbytečné a zbytečné, ale každá cesta je namáhavá a nekonformní. 

Cesta tím dostává rozměr výjimečnosti, což zvyšuje atraktivitu cestování, které není 

jen zábavná cesta lunaparkem nebo aquaparkem, ale stává se opravdovou cestou, 

která přesahuje běžný horizont. Třeba jenom takový rozdíl v průměrné teplotě 

dokáže „zamávat“ s leckterými cestovateli. 

Transkulurní potenciál je na cestě vždy přítomen, byť může být někdy přehlušen 

třeba konzumem a jeho povrchním vnímáním reality cesty. Je zde přítomen pokud 

se cesta a cestování dotkne existenciálního rozměru pouti a poutnictví, které vede 

k transkulturní a transesenciální perspektivě vidění.1 

Práce je rozdělena do dvou oddílů. Jeden oddíl se věnuje teoretické části a druhý 

                                                           
1 
   Burda, F. Za hranice kultur Transkulturní perspektiva, 1. vydání Brno: CDK, s. 123-124. 
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části praktické. 

V první části práce se zaměřím na teoretické poznatky, které čerpám převážně 

z knihy Františka Burdy s názvem Za hranice kultur Transkulturní perspektiva. 

Transkulturní perspektivu vyjádřím věrným odkazováním na tuto knihu, která je 

sama o sobě dostatečným zdrojem informací pro mou bakalářskou práci. 

V druhé části práce se snažím spojit teoretické poznatky s cestami papeže Františka, 

zvláště pak v oblasti dialogu a komunikace. 
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1. TEORETICKÁ ČÁST 

 

1.1. Biblická komunikace 

 

Biblická komunikace není totéž co běžná mezilidská komunikace, od níž si pouze 

propůjčuje jméno, zároveň biblická komunikace klade zásadní důraz na blízkost 

účastníků komunikace, kteří si mají být blízcí tak jako jsou si blízcí například bratři 

a nesmíme zapomínat, že všichni účastníci komunikace jsou stejnou měrou Božím 

obrazem sami sobě i vůči Bohu.   

Univerzální a nikoliv partikulární lidská důstojnost je člověku vlastní, protože ho 

vymezuje a definuje jako lidskou autonomní a unikátní osobnost, a protože 

základem její důstojnosti je dar Božího obrazu, který je darem pro lidstvo a pro 

každého je osobní, unikátní a nezaměnitelný. Princip rovnocennosti, dialogicity 

a služebné vzájemnosti je možný nalézt na vertikální úrovni oproti úrovni 

horizontální, na jejíž úrovni se tyto principy nenalézají. Komunikace je základem 

pro neustálé potvrzování lidské důstojnosti a to především na úrovni univerzální.2 

 

1.2. Biblické texty versus mýty 

 

Princip sklonění či sklánění. Fridrich Nietzsche postavil do přímého protikladu 

mýtus oproti antimýtu, který považoval za naprosto odlišný od mýtu. Nietzsche 

nepodporoval křesťanství jak je jistě známo z jeho děl, která jsou převážně 

antikřesťanská. 

Křesťanství je považováno za něco méněcenného za ideu slabosti, ohledu, 

neschopnost rozvoje kvůli ohledu a soucitu s trpícími. Dělí lidské utrpení na 

utrpení, které má původ v křesťanství anebo v tragédii, v křesťanském pojetí je 

„Ukřižovaný považován za Nevinnou oběť“, z toho vychází, že „utrpení je cestou 

ke svaté existenci“, což je základním „důvodem pro jeho odsouzení“ a „snahu 

utrpení zmírňovat a bojovat proti němu“.3   

                                                           
2 
   Burda, F. Za hranice kultur Transkulturní perspektiva, 1. vydání Brno: CDK, s. 210. 
3 
   Burda, F. Za hranice kultur Transkulturní perspektiva, 1. vydání Brno: CDK, s. 187 - 188. 
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1.3. Člověk v globalizovaném světě 

 

Globalizovaný svět nám přináší řadu výhod, kterými jsou zkracování vzdáleností 

mezi „světy“, kulturami a lidmi. Morální a občanské povědomí se sbližuje. Pohyb 

lidí a zboží, používání masové komunikace skrze sociální sítě, technologický 

pokrok nevídaných rozměrů, tyto fenomény ovšem nevedou ke skutečnosti stále 

více objevované jednoty a sounáležitosti a naopak především pomocí obchodu se 

zdůrazňují odlišnosti různých kultur, náboženství a lidí různého etnického zbarvení 

a jiné odlišnosti, kterým se říká rasové odlišnosti. 

Proces tříštění a diferenciace, rozpad kolektivních ideálů na všech úrovních, 

zvyšující se vzdálenost mezi lidmi a jejich vzájemná odcizenost. V euro-atlantické 

kultuře dochází ke kulturní a náboženské roztříštěnosti než k duchovnímu 

a společenskému sjednocení.4 

 

1.4. Antropologicko-personalistický základ fenoménu služby 

 

Křesťanství je velmi plodnou humanitní vědou, protože „evangelia jsou teorií 

o člověku, antropologií“. Kulturu je možné odhadnout přibližně takto: „kultura je 

historicky předávaný vzorec významů obsažený v symbolech, jako systém 

zděděných pojetí vyjádřených v symbolické formě ...“, „prostřednictvím čehož“, 

... „lidé komunikují, zachovávají a rozvíjejí svou znalost života a postoj k němu“.5 

 

 

                                                           
4 
   Burda, F. Za hranice kultur Transkulturní perspektiva, 1. vydání Brno: CDK, s. 140. 
5 
   Burda, F. Za hranice kultur Transkulturní perspektiva, 1. vydání Brno: CDK, s. 250. 
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1.5. Cestovatelství 

 

Dostupné a snadné cestování je základem globalizovaného světa. Skutečnost 

fyzické zkušenosti s jiným, novým, nezvyklým a zvláštním je nám dostupná víc než 

kdy jindy. Oproti minulosti je současný svět definován pohybem, rychlostí 

a dynamičností. Fenomén cestování některé lidi vybízí k přemýšlení o světě jako 

o světě globální jednoty, propojení jednotlivců i celých skupin v různorodých 

kulturách. Upozorňuji na to, že cestování se považuje za „samohybný, soběstačný 

a autoregulativní mechanismus vytváření jednoty.“, což vede k univerzálnímu světu 

a principy a metody, které univerzalitu způsobují, jsou spíše neviditelné, než že by 

byly viditelné.6 

Pouť či putování k posvátným symbolům, místům stavbám nebo osobám je 

spojováno s askezí a obětí.7 

Vábivá přitažlivost poutí cílových míst je základní ingrediencí pro to vydat se na 

cestu a tudíž na pouť. Fenomén cestovatelství a turistiky je také ideově svázán 

s fenoménem poutí. Cestování do sebe přijímá dva pojmy, jedním je turistika 

a druhým je poutnictví. Poutnictví nemůže být odděleno od cestování a otázka je, 

zda je možné oddělit poutnictví od turismu. To nedokážu říci, ale není to podstatou 

pojmu, který chci probírat, a tím je pouť, která se řadí pod cestovatelství. Pocit 

poznání, existenciální „zisk“, duchovní obohacení, rozšíření obzorů, přechod do 

„jiné“ reality způsobu existování, to jsou pojmy, které člověk na pouti získává. 

Zasvěcení, iniciace a rozptýlení od stereotypu, to jsou prožitky, které prožívá 

poutník, cestovatel, turista, když se blíží k cíli své cesty.8  

 

 

                                                           
6 
   Burda, F. Za hranice kultur Transkulturní perspektiva, 1. vydání Brno: CDK, s. 111. 
7 
   Burda, F. Za hranice kultur Transkulturní perspektiva, 1. vydání Brno: CDK, s. 112. 
8 
   Burda, F. Za hranice kultur Transkulturní perspektiva, 1. vydání Brno: CDK, s. 228. 
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1.6. Transkulturalita a mediální komunikace  

 

Základním stavebním kamenem je teorie konstrukce sociální reality, která slouží pro 

mediální komunikaci. Mediální sítě jsou stále větší a větší a zabírají ve společnosti 

čím dál větší místo, bez médií by se třeba nemohl prosadit žádný velkofilm 

a rozhodně by nevydělal tolik peněz, jako vydělávají především hollywoodská 

studia, dnes se zprávy o jakékoliv události šíří ve zlomcích vteřin, neboť dnes se 

reportérem může stát kdokoliv, kdo má smart phone. Oproti dvacátému století 

virtuální média rekordně vyrostla a přerostla řadu tradičnějších informačních 

zdrojů, jako jsou tištěná média. Virtuální média a jejich boom by se dal přirovnat ke 

vzniku knihtisku a jeho společenské revoluci, kterou vyvolal přívalem rychle 

dostupných informací. Medializovanou transkulturalitou se chce říct, jak velký má 

vliv mediální působení na utváření takzvaných transnacionálních identit rozličných 

subkultur. Mediální rozvoj umožňuje vytvářet transkulturní kulturu, kdy 

transkulturalismus umožňuje překročení své výchozí kultury, ale může docházet i ke 

konfliktním situacím. Karikatury proroka Mohameda měly vyvolat kontroverzi. 

Konflikty můžou být jak kulturního tak náboženského původu. Transkulturní 

dimenzi se v dnešním světě již nikdo nemůže vyhnout, nežijeme v nějakém kmeni 

uprostřed amazonských pralesů, kde by jediným kontaktem s civilizací bylo 

prolétající letadlo, které bychom považovali automaticky za boha.9   

Vizuální moment porozumění  

Vědění a vidění fungují společně a pomocí nich se zkoumá okolní svět skrze naučné 

vizuální postupy a také se mluví o takzvaném „obratu k vizualitě“, čili že se opouští 

textové vyjadřování, které je postupně nahrazováno vyjadřováním vizuálním. 

V antropologii existují dva základní přístupy a to přístup textuální a přístup vizuální 

antropologie. Člověk a jeho osobní cesta je důležitá pro jeho vnímání a pozoruje 

hodnotový posun. Cesta či pouť je plná úžasu a údivu nad všedností, kterou 

cestovatel pozoruje. Sebereflexe, která je následována sebepoznáním a nakonec 

dojde k nalezení místa tady.10 

                                                           
9 
   Burda, F. Za hranice kultur Transkulturní perspektiva, 1. vydání Brno: CDK, s. 70. 
10 
   Burda, F. Za hranice kultur Transkulturní perspektiva, 1. vydání Brno: CDK, s. 118. 
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1.7. Boží blahosklonnost  

 

Člověk je Boží dítě a proto je vyzýván k nápodobě Boha, což vychází z biblického 

a evangelijního konceptu svobodné osoby, která je zodpovědná za svět kolem sebe, 

máme být stejně tak zodpovědní za svět kolem sebe jako je zodpovědný samotný 

Bůh. Princip nápodoby je univerzální pro všechny kultury. Ukazuje se, že 

nereflektovaná nápodoba vede k rivalitě. 

Dochází ke kulminaci rivalizujícího napětí, které vede ke spuštění mechanismu 

vyhledávání obětního beránka, který je zase zodpovědný za nastalé napětí a chaos.11 

Křesťanské myšlení je základním kamenem euro-atlantické kultury, která stoje na 

Kristových základech, které vycházejí z velké a nezastupitelné oběti Ježíše Krista 

na kříži, ale taktéž my si neseme své malé kříže, které nejsou nepodobné tomu 

Kristovu. 

 

1.8 Ochrana přírody 

 

Papež na svých cestách nabádá všechny lidi, všechny společnosti, všechny národy 

a všechny státy k tomu, aby dbali na přírodu a brali ji jako svého partnera. Dále 

podporuje budování demokratické společnosti v rozvojových zemích, kde se často 

zapomíná na systematickou výchovu a organizovanou výuku a vzdělávání dětí 

a mládeže, dále nesmíme zapomínat na charitativní díla. Upřímnou modlitbou je 

třeba posilovat ducha solidarity. Papež varuje před korupcí, která se může na první 

pohled zdát jako urychlovač v postupu, ale sama korupce nejenže porušuje 

zavedená pravidla, ale sama i člověka ničí, a to především po duchovní stránce. 

Sdělovací prostředky jsou jako oheň, který je dobrý sluha, ale špatný pán, 

prostředky jsou na prvním místě slovo, gesto, úsměv. 

Další z problémů, který papeže trápí, je dětská nedobrovolná služba v armádě. Děti 

nikdy nemohou vstupovat do armády, nemohou se samy rozhodnout do ní vstoupit, 

za ně přebírají zodpovědnost vždy rodiče či zákonní zástupci či, pokud status 

zástupce neexistuje, pak přebírají rozhodovací pravomoc za děti blízcí příbuzní 

                                                           
11 
   Burda, F. Za hranice kultur Transkulturní perspektiva, 1. vydání Brno: CDK, s. 198. 
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a i kdyby rodiče souhlasili se vstupem dětí do armády, tak i potom jde o nelegální 

a nelegitimní čin z hlediska nejen křesťanské morálky. I kdyby existoval zákon 

umožňující brannou povinnost či dobrovolnost dětí a mládeže, tak ten zákon je 

z morálního hlediska a z hlediska svědomí nesplnitelný, proto je legitimní nejen 

nevstupovat do armády, ale je možné kdykoliv, a to i bez souhlasu velitele či 

velitelů, armádní síly opustit, jelikož se děti a mládež ani účastnit bojů v armádě 

nemohou, proto jejich vstup je neplatný, a tudíž jejich údajní velitelé nad nimi 

nemají sebemenší pravomoc, byť by ji dítě či starší příbuzní či rodiče uznávali. 

Podle papeže je prevencí vzdělání a zaměstnání. 

 

1.9. Papežův pohled na některá společenská témata 

 

Mučednictví je důležitou součástí našeho života, spolu s vírou, morální 

bezúhonností a oddaností společnému dobru. Mučedník může být i člověk, který je 

mučen pro víru fyzicky, ale i psychicky, nemusí být nutně umučen k smrti. Pokud 

by se dalo něco říci o světadílu Afrika, tak to, že je světadílem naděje. 

Papež vřele doporučuje překonávat problémy modlitbou k Ježíši, protože Ježíš je 

můj konkrétní Spasitel a dobrý Pán a Panně Marii, která s ním nesla Ježíšův kříž 

i muka. 

Jednota, důstojnost, práce jsou termíny, které papež považuje za stěžejní v oblastech 

Středoafrické republiky. Jednota lidí ve víře, vzájemná důstojnost čili vzájemný 

respekt a práce jako činnost, která zušlechťuje tělo i ducha a přináší kýženou 

finanční mzdu za dobře odvedenou práci. Moudré využívání lidských a přírodních 

zdrojů je základem plodné spolupráce lidí i institucí. 

Papež vítá mnohé náboženské iniciativy, ovšem nezapomíná dodat, že 

nejdokonalejší Pravdou a Láskou je Trojjediný Bůh, Ježíš Kristus. 

Papež zdůrazňuje pláč, kterému bychom se měli učit a jako základní a nedílnou 

součást života nejen křesťanů, ale všech lidí, kteří cítí lásku a nenávist nahrazují 

onou láskou. 

Základem budiž tři základní výzvy, kterými jsou integrita, ochrana životního 

prostředí a péče o chudé. 

Papež František hovoří o tom, jak významně se od doby jeho mládí změnila doba 
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ohledně zdrojů informací. 

Informační dostupnost je stále větší, ale měli bychom poslouchat správné 

a ověřitelné zprávy, které mají vypovídající hodnotu a neměli bychom věřit 

takzvaným „fake news“. 

 

1.10 Svět je utvářen člověkem 

 

Svět je utvářen člověkem, který ho tvoří skrze cestování mimo svůj starý prostor čili 

starý svět do světa nového. Fenomén cesty je problematika, kterou se zabývá 

antropologie a je jednou z jejích základních konstant. 

Cestovatelství vždy naráží na problém financování nákladných cest, proto jedněmi 

z prvních cest byly cesty obchodní, které se ze zvědavosti staly i cestami 

objevnými. Obzor světa se, se stále objemnějšími obchodními cestami, stával čím 

dál více nutnějším. „Cesty se staly součástí stání, trvání, stability, strachů, obav, ale 

také tužeb, přání i snů člověka.“ Pouť není obchodní cesta. Putování či pouť 

k posvátným symbolům, místům, kde se nacházejí posvátné stavby nebo osobám, je 

fenomén, který patří i mimo západní společnost ovlivněnou křesťanstvím a je 

spojeno s askezí a obětní praxí.12 

 

1.11 Cestování 

 

„Přitažlivost vábivého magnetismu však není omezena pouze na specificky 

numinózní oblast poutí, je vlastní i současnému fenoménu cestovatelství 

a turistiky.“ Cestování souvisí s turistikou a s poutnictvím.„Zkušenost místa se stává 

zkušeností se zcela jiným bodem dotyku.“ Sakrální a profánní jsou sféry, které jsou 

nerozlišitelně přítomny ve fenoménu cestovatelství, jsou stejně nerozlišitelně 

přítomné, jako není možné odlišit cestování od turistiky a od poutnictví.13 

                                                           
12 
   Burda, F. Za hranice kultur Transkulturní perspektiva, 1. vydání Brno: CDK, s. 111. 
13 
   Burda, F. Za hranice kultur Transkulturní perspektiva, 1. vydání Brno: CDK, s. 113. 
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2. PRAKTICKÁ ČÁST 

 

2.1. Setkání s představiteli Jordánského království 

 

Amman, 24.5.2014 

Papež František se zmiňuje o tom, že Jordánsko přijalo velké množství uprchlíků 

z problematických oblastí i o podílu katolické církve na tomto díle. S vděčností 

uvádí, že Jordánsko podporuje důležité iniciativy zaměřené na mezináboženský 

dialog a porozumění mezi židy, křesťany a muslimy.14 

 

2.2. Setkání s palestinskými vládními představiteli 

 

Betlém 25.5.2014 

Svatý otec hovoří o dlouhodobém konfliktu na Středním Východě, který způsobil 

tolik těžko léčitelných zranění. Pro dobro všech je třeba zvýšit úsilí a iniciativy 

zaměřené na vytvoření podmínek pro stabilní mír založený na spravedlnosti, uznání 

práv každého jednotlivce a vzájemné bezpečnosti. Papež také připomíná aktivní 

křesťanskou komunitu, která významně přispívá ke společnému dobru obyvatel.15 

 

Tel Aviv 25.5.2014 

Papež František přijíždí do Svaté země jako poutník u příležitosti 50. výročí 

návštěvy papeže Pavla VI. Od té doby se vztahy Izraele se Svatým stolcem velmi 

zlepšily. Zdůrazňuje historickou úlohu této země ve vzniku a rozvoji tří velkých 

monoteistických náboženství – židovství, křesťanství a islámu. 

Svatý otec naléhavě vybízí ke zvýšení úsilí o nastolení míru v této oblasti a právu 

Palestinců i Izraelců na život v míru ve vlastním státě.16 

 

                                                           
14 
     Libreria Editrice Vaticana, 2014 [online]. LEV. [cit. 24.5.2014]. Dostupné z: 

http://w2.vatican.va/content/vatican/it.html    
15 
     Libreria Editrice Vaticana, 2014 [online]. LEV. [cit. 25.5.2014]. Dostupné 

z: http://w2.vatican.va/content/vatican/it.html    
16 
     Libreria Editrice Vaticana, 2014 [online]. LEV. [cit. 25.5.2014]. Dostupné z: 

http://w2.vatican.va/content/vatican/it.html    
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2.3. Setkání s asijskou mládeží 

 

Shrine of Salmoe 15.8.2014 

Papež František hovoří o tom, že v Kristu jsou všechny národy povolány k jednotě, 

která neničí rozdílnost, ale uznává ji a obohacuje. 

Vybízí mladé, aby se ptali Ježíše, jaké je jejich povolání, co zamýšlí s jejich 

životem. Uvádí, že štěstí se nedá koupit a jedině štěstí lásky trvá navždy.17 

 

2.4. Setkání s vládními představiteli 

 

Tirana, Albánie 21.9.2014 

Svatý otec se zmiňuje o tom, jak důležitou roli v rozvoji této země hraje respekt 

k lidským právům. S radostí hovoří o velkém daru, jímž je koexistence a spolupráce 

mezi zastánci různých náboženství. Nikdo nesmí náboženství zneužívat 

k potlačování základních lidských práv, zvlášť práva na život a náboženskou 

svobodu. 

Papež František zdůrazňuje úlohu katolické církve pro dobro celého národa, 

zejména v oblasti vzdělání a zdravotní péče.18 

 

2.5. Promluva papeže Františka v Evropském parlamentu 

 

Štrasburk, Francie 25.11.2014 

Svatý otec připomíná, že v srdci ambiciózního politického projektu založit 

Evropskou unii byla důvěra v člověka obdařeného transcendentní důstojností. 

Dokud práva každého jednotlivce nebudou směřovat k většímu dobru, stávají se 

zdrojem konfliktů a násilí. Za jednu z nejběžnějších nemocí v Evropě považuje 

papež František osamocenost. Týká se seniorů i mladých lidí, chudých ve městech 

                                                           
17 
     Libreria Editrice Vaticana, 2014 [online]. LEV. [cit. 15.8.2014]. Dostupné 

z: http://w2.vatican.va/content/vatican/it.html    
18 
     Libreria Editrice Vaticana, 2014 [online]. LEV. [cit. 21.9.2014]. Dostupné z: 

http://w2.vatican.va/content/vatican/it.html    
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i imigrantů hledajících lepší budoucnost.19 

Svatý otec je přesvědčen o tom, že Evropa, která si váží svých náboženských 

kořenů a chápe jejich plodnost a potenciál, se bude schopna lépe bránit mnoha 

formám extremismu, který se šíří ve světě. Zdůrazňuje význam rodiny, vzdělání, 

ekologie, zaměstnání a správné migrační politiky.20 

 

2.6. Promluva papeže Františka v Radě Evropy 

 

Štrasburk, Francie 25.11.2014 

Svatý otec zdůrazňuje obrovský význam míru, který není jen absencí války, 

konfliktů a napětí, ale v křesťanském pojetí Božím darem a plodem svobodného 

a rozumného lidského jednání zaměřeného na usilování o společné dobro v pravdě 

a lásce. Rada Evropy zvolila cestu podpory lidských práv, rozvoj demokracie 

a vládu zákona. To je jeden z největších přínosů, který Evropa nabídla a nabízí 

celému světu. Papež František se zmiňuje o multipolaritě evropského kontinentu 

a nutnosti čelit globalizaci. Ze svých rozhovorů s představiteli různých evropských 

zemí ví, že jiné názory mají starší a jiné mladí lidé. Vybízí proto k dialogu, i tomu 

mezigeneračnímu, a spolupráci předních evropských organizací i s těmi 

křesťanskými.21 

 

2.7. Setkání s prezidentem, ministerským předsedou a vládními představiteli 

 

Ankara, Turecko 28.11.2014 

Papež František zdůrazňuje potřebu dialogu prohlubujícího porozumění 

a budujícího trvalý mír. Je podstatné, aby všichni občané – muslimové, židé 

i křesťané – užívali stejná práva a respektovali tytéž povinnosti. Pak budou snáze 

vidět jeden druhého jako bratry a sestry kráčející stejnou cestou, kteří odmítají 

                                                           
19 
     Libreria Editrice Vaticana, 2014 [online]. LEV. [cit. 25.11.2014]. Dostupné 

z: http://w2.vatican.va/content/vatican/it.html    
20 
     Libreria Editrice Vaticana, 2014 [online]. LEV. [cit. 25.11.2014]. Dostupné z: 

http://w2.vatican.va/content/vatican/it.html    
21 
     Libreria Editrice Vaticana, 2014 [online]. LEV. [cit. 25.11.2014]. Dostupné 

z: http://w2.vatican.va/content/vatican/it.html    
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nedorozumění a podporují spolupráci a svornost. 

Svatý otec vybízí k solidaritě všech věřících spočívající na respektování lidského 

života a náboženské svobody. Naléhavě vyzývá k tomu, aby se spory neřešily 

ozbrojenými konflikty, ale mírovými prostředky.22 

 

2.8. Cesta do Afriky 

 

Nairobi 25.11.2015 – úvodní setkání 

Svatý otec se hned v úvodu zmiňuje o tom, že Keňa je země obdařená Bohem 

mnoha přírodními krásami, ale i velkým nerostným bohatstvím. Je třeba ho 

využívat a přírodu chránit. Snaha o vybudování demokratické společnosti musí být 

spojena s investicemi do mládeže, protože Keňa je národem mladých lidí a ti jsou 

nejcennějším zdrojem každého národa. Podle evangelia bude od toho, komu bylo 

hodně svěřeno, hodně žádáno. V tomto duchu papež povzbuzuje, aby pracovali pro 

společné dobro a posilovali ducha solidarity na každé úrovni společnosti. Ujišťuje 

o podpoře Keni prostřednictvím vzdělávacích a charitních děl.23 

 

Nairobi 27.11.2015 – setkání s mladými 

Papež František upozorňuje na důležitost upřímné modlitby jako reakci na zlo ve 

společnosti. Člověk ztrácí to nejlepší ze své lidskosti, když se přestane modlit 

a necítí potřebu žádat tváří v tvář životním tragédiím pomoc od Pána. 

Svět je plný problémů a pokušení, ale my všichni se můžeme rozhodnout, kterou 

cestou jít. Nechám se přemoci svými problémy nebo je proměním v nové 

příležitosti a nakonec zvítězím? 

Za jednu z výzev považuje papež tribalismus. Lékem je naslouchání jeden druhému, 

otevřenost, vstřícnost. 

Dalším velkým problémem je korupce. Varuje mladé lidi, aby se nenechali 

zkorumpovat. „Je to cesta vedoucí k záhubě.“24 říká Svatý otec.   

                                                           
22 
     Libreria Editrice Vaticana, 2014 [online]. LEV. [cit. 28.11.2014]. Dostupné z: 

http://w2.vatican.va/content/vatican/it.html    
23 
     Libreria Editrice Vaticana, 2014 [online]. LEV. [cit. 25.11.2015]. Dostupné 

z: http://w2.vatican.va/content/vatican/it.html    
24 
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V rozhovoru s mladými lidmi padla i otázka, jak využívat sdělovací prostředky 

k šíření Kristova poselství. Primárním prostředkem komunikace je slovo, gesto, 

úsměv. Jestliže jste nablízku těm, kteří to potřebují, mají tyto věci větší vliv než 

jakákoli televizní síť. 

Další důležitou otázkou je, jak zabránit odvodu dětí do armády. Podle Svatého otce 

je prevencí vzdělání a zaměstnání. „Modlete se, Bůh je mocnější než odvodová 

kampaň. Mluvte s těmi mladými lidmi s láskou a trpělivostí, nenechávejte je 

o samotě.“25 

Mladí se ptají dál: „Jak můžeme vidět Boží zásah v životních tragédiích? Jak máme 

nalézt Boží pokoj?“26 Papež odpovídá: „Podívejte se na Božího Syna. Podívejte se 

na kříž. Ježíšův příběh neskončil špatně – nastalo vzkříšení.“27 V závěru připomíná 

důležitost rodiny a její ochrany.28 

 

Entebbe 27.11.2015 - setkání s vládními představiteli a diplomaty v Ugandě 

 

 

Návštěva se uskutečňuje u příležitosti 50. výročí svatořečení ugandských 

mučedníků papežem Pavlem VI. 

Svatý otec uvádí, že tito katoličtí a anglikánští mučedníci připomínají důležitost, 

jakou víra, morální bezúhonnost a oddanost společnému dobru hrály a stále hrají 

v kulturním, ekonomickém a politickém životě této země. Návštěva papeže má 

přitáhnout pozornost k Africe jako celku. Svět pohlíží na Afriku jako na světadíl 

naděje. Uganda byla Bohem obdařena hojnými přírodními zdroji, ale především byl 

tento národ požehnán v jeho lidech, v jeho silných rodinách, jeho mladých a jeho 

                                                                                                                                                                                
     Libreria Editrice Vaticana, 2014 [online]. LEV. [cit. 27.11.2015]. Dostupné z: 

http://w2.vatican.va/content/vatican/it.html    
25 
     Libreria Editrice Vaticana, 2014 [online]. LEV. [cit. 27.11.2015]. Dostupné 

z: http://w2.vatican.va/content/vatican/it.html    
26 
     Libreria Editrice Vaticana, 2014 [online]. LEV. [cit. 27.11.2015]. Dostupné z: 

http://w2.vatican.va/content/vatican/it.html    
27 
     Libreria Editrice Vaticana, 2014 [online]. LEV. [cit. 27.11.2015]. Dostupné 

z: http://w2.vatican.va/content/vatican/it.html    
28 
     Libreria Editrice Vaticana, 2014 [online]. LEV. [cit. 27.11.2015]. Dostupné z: 

http://w2.vatican.va/content/vatican/it.html    
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starých lidech. 

Papež zdůrazňuje, že zde ve Východní Africe prokázala Uganda mimořádnou 

starost o přijímání uprchlíků, umožňuje jim začít znovu svůj život v jistotě a pocítit 

důstojnost pramenící z toho, že si poctivou prací sami vydělají na živobytí.29 

 

Kampala 28.11.2015 - setkání s mladými lidmi v Ugandě 

Svatý otec zdůrazňuje tři základní věci: překonávejte problémy, proměňujte 

negativní v pozitivní a modlete se. 

Papež vyzývá k modlitbám k Ježíšovi, který může všechno, k Ježíšovi, který 

vstupuje do našich srdcí a mění náš život, k Ježíšovi, který mě přišel spasit a dal za 

mě svůj život, k Ježíšovi, který sám je Pán. A protože v církvi nejsme sirotky, ale 

máme maminku, vybízí papež k modlitbám k naší mamince.30 

 

Bangui 29.11.2015 - setkání s vládními představiteli a diplomaty ve Středoafrické 

republice 

Motto Středoafrické republiky: Jednota – Důstojnost – Práce 

Papež František se zamýšlí nad těmito třemi velice podstatnými slovy, z nichž každé 

představuje projekt budování jako nekonečný program, něco, co se musí vytvářet 

nepřetržitě. 

Jednota vyžaduje vytváření a podporu syntézy bohatství, které může každý člověk 

nabídnout. 

Každý člověk má svou důstojnost. Středoafrická republika je zemí, kde každý je 

někdo. Je třeba udělat vše pro ochranu důstojnosti člověka. 

Prací jsme schopni zlepšit život našich rodin. A vy zde můžete zlepšit tuto krásnou 

zem moudrým využíváním jejích četných zdrojů. Svatý otec povzbuzuje přítomné 

k tomu, aby pokračovali cestou solidarity v naději, že závazky členů různých misií 

mezinárodních organizací spolu s aktivitou úřadů Středoafrické republiky pomůžou 

zemi k pokroku, zvláště v oblasti smíření, odzbrojení, zachování míru, zdravotní 
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     Libreria Editrice Vaticana, 2014 [online]. LEV. [cit. 27.11.2015]. Dostupné 

z: http://w2.vatican.va/content/vatican/it.html    
30 
     Libreria Editrice Vaticana, 2014 [online]. LEV. [cit. 28.11.2015]. Dostupné z: 

http://w2.vatican.va/content/vatican/it.html    
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péče a kultivování rozumné administrativy na všech úrovních.31 

 

2.9. Apoštolská cesta Jeho Svatosti papeže Františka na Srí Lanku a Filipíny 

 

Uvítací projev na mezinárodním letišti Colombo 13.1.2015 

Papež František se hned v úvodu zmiňuje o tom, že Srí Lanka je pro své přírodní 

krásy známá jako perla Indického oceánu. Ještě důležitější však je, že je známá 

vřelostí svých obyvatel a bohatou různorodostí jejich kulturních a náboženských 

tradic. 

Svatý otec se dále zmiňuje o pokračující tragédii v podobě občanských válek. Právě 

Srí Lanka znala po mnoho let její hrůzy a nyní se snaží zkonsolidovat mír a vyléčit 

jizvy z těchto let. Toho však může být dosaženo jen tak, že zlo přemáháme dobrem 

(Řím 12,21). 

Dále zdůrazňuje, že je nutné, aby všichni měli hlas, aby všichni spolupracovali, aby 

každý mohl vyjádřit své zájmy, potřeby i obavy. Proces přestavby zahrnuje nejen 

zlepšení infrastruktury a uspokojení materiálních potřeb, ale především podporu 

lidské důstojnosti, respektování lidských práv a úplnou inkluzi každého člena 

společnosti.32 

 

Manila, Filipíny 16.1.2015 - setkání s vládními představiteli a diplomaty 

Papež František přijíždí na Filipíny především na pastorační návštěvu v době, kdy 

se tato země chystá oslavit 500. výročí prvního veřejného oznámení Evangelia 

Ježíše Krista na těchto březích. Křesťanské poselství mělo ohromný vliv na 

filipínskou kulturu a papež doufá, že toto důležité výročí poukáže na jeho 

pokračující plodnost a jeho potenciál inspirovat společnost, aby uznávala dobro, 

důstojnost a tužby filipínského lidu. 

Dále se zmiňuje o tom, že obdivuje heroickou sílu, víru a nezdolnost, která se 

projevuje tváří v tvář přírodním katastrofám. Lidé za cenu velkých obětí vydávali 

svůj čas a zdroje, aby vytvářeli síť vzájemné pomoci a pracovali pro společné 
                                                           
31 
     Libreria Editrice Vaticana, 2014 [online]. LEV. [cit. 29.11.2015]. Dostupné 

z: http://w2.vatican.va/content/vatican/it.html    
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dobro. 

„Tento příklad solidarity při práci na přestavbě,“33 pokračuje papež, „nám udělil 

důležitou lekci. Stejně jako rodina, každá společnost čerpá ze svých nejhlubších 

zdrojů, aby čelila novým výzvám. (...) Jak upozornily mnohé hlasy ve vašem 

národě, je nyní více než kdy jindy třeba, aby političtí vůdci byli pro poctivost, 

integritu a angažovanost pro společné dobro. Tímto způsobem pomohou zachovat 

bohaté lidské a přírodní zdroje, jimiž Bůh požehnal tuto zem.“34 

Papež dále zdůrazňuje, že reformy v sociální oblasti vyžadují konverzi mysli 

a srdce. Za velmi důležitou považuje inkluzi každého jednotlivce do života 

komunity.35 

 

Setkání s mladými lidmi v Manile 18.1.2015 

Papež František se pokouší odpovědět na otázku, proč děti trpí: „Pouze, když si 

naše srdce dokáže položit tuto otázku a plakat, můžeme začít chápat. Ve světě 

existuje soucit, který nás většinou přiměje sáhnout do kapsy a vytáhnout minci. 

Kdyby měl tento druh soucitu Ježíš, prošel by tu, uzdravil tři čtyři lidi a pak by se 

vrátil k Otci. Jen když Kristus plakal, a on toho byl schopen, rozuměl našim 

těžkostem.“ (…) „Některé životní skutečnosti jsou viditelné jen očima, které jsou 

očišťovány slzami. Prosím každého z vás, aby se zeptal: „Umím plakat? Dokážu 

plakat, když vidím dítě, které je hladové, bez domova, omámené drogami a na ulici, 

opuštěné, zneužité nebo společností vykořisťované jako otrok?“36 Papež uvádí, že 

velká odpověď, kterou my všichni můžeme dát na otázku, proč děti trpí, je naučit 

se, jak plakat. 

Svatý otec dále hovoří o tom, že v dnešní době jsme přesyceni informacemi a ani 

nevíme, jak s nimi naložit. Můžeme se tak stát jejich skladištěm, ale nevíme, co 
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s nimi. Ale my nepotřebujeme mladé lidi, kteří jsou skladištěm, ale mladé lidi, kteří 

jsou moudří. Jak se jimi podle papeže stát? Nejdůležitější lekcí života je naučit se, 

jak milovat. Abychom to dokázali, je třeba použít tři jazyky: řeč mysli, řeč srdce 

a řeč rukou. Všechny tři společně a v souladu: to, co si myslíme, co cítíme a co 

děláme. 

Papež František zdůrazňuje, že opravdová láska znamená milovat i dovolit, abych 

byl milován. 

Dále vyzdvihuje tři klíčové výzvy: integrita, ochrana životního prostředí a péče 

o chudé.37 

 

Setkání s vládními představiteli a diplomaty, Sarajevo 6.6.2015 

Papež František zmínil zvláštní význam Bosny a Hercegoviny pro Evropu a celý 

svět tím, že zde po staletí bylo přítomno velké množství komunit různých 

náboženství, které patřily k různým etnickým a kulturním skupinám, z nichž každá 

zachovávala své vlastní tradice, aniž by tyto rozdíly bránily založení vzájemných 

bratrských, srdečných vztahů. 

Raná architektura Sarajeva prozrazuje tento fakt – synagogy, kostely a mešity jsou 

blízko sebe, takže Sarajevo je nazýváno „Jeruzalém Evropy“38. Papež zdůraznil, že 

vzájemný respekt umožňuje zahojit i hluboké rány nedávné minulosti a pohlížet na 

budoucnost s nadějí. Pro to, aby se mohlo jít touto cestou, je zásadní solidarita 

a spolupráce Evropské unie a všech zemí a organizací působících na území Bosny 

a Hercegoviny. 

Svatý otec upozorňuje na skutečnost, že v této zemi mír a harmonie mezi Chorvaty, 

Srby a Bosňany, stejně jako srdečné a bratrské vztahy mezi muslimy, židy, křesťany 

a dalšími menšinami nabývají na důležitosti i za hranicemi: To je svědectvím pro 

celý svět, že taková spolupráce mezi různými etnickými skupinami a náboženstvími 

s ohledem na společné dobro je možná.39 
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Setkání s mladými lidmi v Sarajevu  

Papež František hovoří o tom, jak významně se od doby jeho mládí změnila doba 

ohledně zdrojů informací. V době jeho mládí to byly především knihy, dnes je to 

televize a počítač. Nabádá mladé k tomu, aby používali počítač a dívali se na 

televizi, ale na dobré věci, které jim pomáhají růst. 

„Pokaždé, když se setkám s mladými,“40 uvádí papež, „cítím jejich radost a lásku. 

Nejen vůči mně, ale pro své ideály, pro život. Oni chtějí růst! (…) „Jste povoláni 

k velkým věcem! Velké povolání: stavte mosty, ne zdi. A to je ta radost, kterou ve 

vás vidím. Děkuji!“41 

(…) „Buďte jednotní, stavte mosty, ale také přecházejte po mostech, které stavíte. 

To je bratrství.“42 

Papež dále vyzývá: „Vy, první květy poválečného jara, vytvářejte mír, pracujte pro 

mír. Všichni společně. Společně! Ať je tato země zemí míru!“43 

Svatý otec zdůrazňuje, že není dobré před současnými problémy utíkat a emigrovat, 

ale pomoci své zemi svými silami společně s Kristem. Když se jím mladí lidé 

nechají formovat a jsou otevřeni modlitbě a četbě a meditaci evangelia, stanou se 

proroky a svědky naděje. Mladí se nemají izolovat, ale spíše sjednocovat, aby mohli 

zažít krásu bratrství a aby jejich akce byly vždy plodné.44 

 

2.10. Apoštolská cesta Svatého otce  do Ekvádoru, Bolívie a Paraguaye 

 

Uvítací ceremoniál Quito, Ekvádor 5.7.2015 

Papež se na přítomné obrací slovy: „Navštívil jsem Ekvádor při spoustě příležitostí 
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z pastoračních důvodů. Dnes přicházím jako svědek Boží milosti a víry v Ježíše 

Krista. Tato víra po staletí utvářela identitu tohoto národa a přinesla mnoho dobrého 

ovoce, včetně vynikajících osobností sv. Mariany od Ježíše, sv. Miguela Febres, sv. 

Narcisy od Ježíše a blahoslavené Mercedes Molina od Ježíše, svatořečených 

v Guayaquil před 30 lety během návštěvy papeže sv. Jana Pavla II. Tito a další jim 

podobní žili svou víru intenzivně a s nadšením a svými skutky milosrdenství 

přispěli ve své době různými způsoby k vylepšení společnosti v Ekvádoru.“45 

 

Úvodní setkání v La Paz, Bolívie 8.7.2015 

Papež se hned v úvodu zmiňuje o tom, že Bolívie je zemí jedinečné krásy, ale 

především je to země požehnaná ve svém lidu. Je domovem skvělé kultury a etnické 

různorodosti, který je zároveň velkým zdrojem obohacení a stále vyzývá ke 

vzájemnému respektu a dialogu. V této zemi a národu zapustila evangelijní zvěst 

hluboké kořeny a i po letech stále vrhá světlo na společnost a přispívá k rozvoji 

národa a vytváření jeho kultury. 

Bolívie dělá důležité kroky vpřed včetně četných odvětví v ekonomickém, 

sociálním a politickém životě země. 

Integrální pokrok národa vyžaduje stále větší ocenění hodnot jednotlivců a jejich 

rostoucí konvergence s ohledem na společné ideály, na nichž mohou všichni 

pracovat společně, aniž by byl někdo vyloučen nebo přehlížen. 

Svatý otec zdůraznil zvláštní zájem církve o mladé lidi a děti, kteří jsou příslibem 

do budoucna.46 

 

Setkání s mladými lidmi, Asunción, Paraguay 12.7.2015 

Papež František reaguje na problémy mladých lidí modlitbou za všechny o milost 

znát Ježíše, který dává naději, svobodné srdce a sílu a zdůrazňuje potřebu solidarity 

a služby druhým.47 
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2.11. Apoštolská cesta Svatého otce na Kubu a do USA 

 

Setkání na Kubě 19.9.2015 

Papež připomíná, že je na Kubě v roce 80. výročí založení diplomatických styků 

mezi Kubánskou republikou a Svatým stolcem. Přijíždí jako pokračovatel cesty 

otevřené apoštolskými cestami Sv. Jana Pavla II. a Benedikta XVI. 

Svatý otec se dále zmiňuje o svých modlitbách k Panně Marii za všechny její 

kubánské děti a tento národ, aby kráčel cestou spravedlnosti, míru, svobody 

a smíření.48 

Cituje i přání Sv. Jana Pavla II.: „Kéž se Kuba s veškerým svým velkolepým 

potenciálem otevře světu a svět se otevře jí.“49 

 

Setkání v Bílém domě, Washington 23.9.2015 

„Jako syn v rodině imigrantů,“50 sděluje papež František, „jsem rád hostem v této 

zemi, kterou z větší části tvoří takové rodiny. Těším se na tato setkání a dialog, 

v němž doufám budu naslouchat a sdílet mnohé naděje a sny amerického lidu. 

Během své návštěvy budu mít tu čest oslovit Kongres a také pojedu na 8. světové 

setkání rodin do Filadelfie, abych oslavil a podpořil instituci manželství a rodiny 

v tomto kritickém okamžiku v historii civilizace.“51 

Svatý otec ocenil iniciativu prezidenta USA na redukci znečištění ovzduší: „Pokud 

jde o péči o náš „společný domov“, žijeme v kritickém okamžiku dějin. Změna 

klimatu je problém, který nemůže být ponechán budoucí generaci.“52 
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2.12. Cesta do Mexika 13.2.2016 

 

Mexico City 13.2.2016 - setkání s vládními úředníky, představiteli občanské 

společnosti a diplomatického sboru 

Papež František mluví o obrovském přírodním bohatství Mexika, které je třeba 

chránit. Přesto zdůrazňuje: „Věřím a odvažuji se říci, že největší bohatství Mexika 

má dnes mladou tvář; ano, tímto bohatstvím jsou vaši mladí lidé. Ti dnes tvoří více 

než polovinu populace.“53 

Tato skutečnost umožňuje podle papeže Františka pohlížet do budoucna s nadějí 

a budovat Mexiko, jaké chceme, Mexiko, které chceme předat příštím generacím. 

Na závěr svěřuje sám sebe Panně Marii Quadalupské, aby na její přímluvu 

milostivý Otec zaručil, že tyto i příští dny této země budou příležitostí k setkávání, 

jednotě a míru.54 

 

Setkání s mladými lidmi, Morelia, Mexiko 16.2.2016 

Svatý otec uvádí, že mladí lidé jsou největším bohatstvím této země a to se musí 

obrátit v naději. 

Mladí Mexičané, kteří mluvili o svých problémech a zkušenostech, vyjádřili velkou 

pravdu: „My všichni můžeme žít, ale nedokážeme žít bez naděje.“55 Ta se podle 

papeže Františka zrodí tehdy, když umíme pocítit, že není vše ztraceno a aby se to 

mohlo stát, je třeba začít u sebe.56 

Papež dále zdůrazňuje: „Je těžké cítit se bohatstvím národa, když tu nejsou 

příležitosti pro důstojnou práci, studium a postup v zaměstnání, když cítíte, že 

nejsou uznávána vaše práva, což vás potom přivádí do extrémních situací.“ (…) 
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„Potřebujeme kráčet spolu, setkávat se, snít.“57 (…) „Jediným, kdo mě může vzít 

pevně za ruku, je Ježíš Kristus; on může proměnit toto bohatství v naději.“58 

 

2.13. Cesta do Polska 27.7. 2016 

 

Krakov 27.7.2016 - setkání s vládními představiteli, zástupci občanské společnosti 

a diplomaty 

Papež František se hned v úvodu zmiňuje o tom, že toto je jeho první návštěva ve 

vlasti Sv. Jana Pavla II., který inicioval vznik Světových dnů mládeže. 

„Vědomí vlastní identity osvobozené od jakékoli samolibosti a nadřazenosti,“59 

zdůrazňuje papež, „je nepostradatelné pro založení národní společnosti na základě 

jejího lidského, sociálního, politického, ekonomického a náboženského dědictví 

a tím inspirující společenský život a kulturu v duchu stálé věrnosti tradicím 

a současně otevřenost k obnově a budoucnosti. V tomto smyslu jste nedávno slavili 

1050. výročí Křtu Polska. To byl skutečně silný okamžik národní jednoty, který 

znovu potvrdil, že harmonie i uprostřed rozdílnosti názorů je jistou cestou 

k dosažení společného dobra celého polského národa.“60 

Svatý otec dále mluví o úloze mladých a podpoře rodin: „Život musí být vítán 

a chráněn. Obě tyto věci současně – přijetí a ochrana, od početí až po přirozenou 

smrt. Všichni jsme povoláni k respektování života a péči o něj. Na druhé straně je 

odpovědností státu, církve a společnosti doprovázet a konkrétně pomáhat všem těm, 

kteří se ocitnou ve vážných problémech tak, aby se na dítě nepohlíželo jako na 

břemeno, ale jako na dar a aby ti nejzranitelnější a nejchudší nebyli opuštěni.“61 
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Krakov, 28.7.2016 - setkání s mladými během XXXI. Světového dne mládeže 

Světový den mládeže se koná v rodišti Svatého Jana Pavla II. V Roce milosrdenství. 

Papež František cituje Ježíšova slova z Matoušova evangelia: „Blahoslavení 

milosrdní, neboť oni dojdou milosrdenství.“62 

Opakuje, že milosrdenství má vždy mladistvou tvář. Milosrdné srdce je podle 

papeže schopné vyjít ze sebe a setkávat se s druhými, je připravené obejmout 

každého. 

Dále se zmiňuje o tom, jak smutný je z mladých lidí, kteří už vše vzdali a odešli do 

„předčasného důchodu“. Zdůrazňuje, že ten, kdo přijímá Ježíše, se učí milovat jako 

on. A Ježíšova odpověď na otázku, zda chceme život v plnosti,je milosrdenství.63 

 

2.14. Cesty po vybraných zemích světa 

 

16.4.2016 – setkání s obyvateli ostrova Lesbos a s katolickou komunitou 

Svatý otec vyjadřuje obdiv řeckému lidu, který přes své vlastní vážné problémy 

otevřel svá srdce a dveře. Mnoho obyčejných lidí se o to málo, co měli, dělili s těmi, 

kteří ztratili vše. Papež je přesvědčen, že Bůh oplatí těmto lidem i těm dalším 

z dalších národů tuto štědrost a otevřenost, s níž vítali velké množství lidí nucených 

emigrovat. 

Papež František zdůrazňuje, že uprchlíci neznamenají jen statistická čísla, ale jsou 

to především lidé mající tváře, jména a své osobní příběhy. Mnoho z nich se utopilo 

v moři. 

Řešením této situace je podle Svatého otce širší multilaterální politická spolupráce, 

nastolení míru tam, kam válka přinesla zkázu a smrt a zabránit tomu, aby se tato 

pohroma šířila dál. 

Cestu míru nám Bůh ukázal v Ježíšovi. On se stal naším služebníkem a svou 

službou lásky spasil svět. Služba nám umožňuje vyjít ze sebe a starat se o druhé, 

překonává ten hustý závoj lhostejnosti a netečnosti, který zahaluje naši mysl 

                                                           
62 
     Libreria Editrice Vaticana, 2014 [online]. LEV. [cit. 28.7.2016]. Dostupné 

z: http://w2.vatican.va/content/vatican/it.html    
63 
     Libreria Editrice Vaticana, 2014 [online]. LEV. [cit. 28.7.2016]. Dostupné z: 

http://w2.vatican.va/content/vatican/it.html    



32 

a srdce.64 

 

Arménie 24.6.2016 - setkání s vládními představiteli a diplomaty 

V úvodním projevu papež František připomíná tragickou genocidu ve 20. století: 

„Vzdávám hold arménskému lidu, který osvícen světlem evangelia dokonce i v těch 

nejtragičtějších okamžicích svých dějin v Kristově kříži a vzkříšení stále nachází 

sílu znovu vstát a znovu důstojně začít svou cestu.“65 

Dále Svatý otec vybízí k tomu, aby se všichni spojili ve snaze řešit spory mezi 

národy dialogem a spoluprací mezi státy a mezinárodními organizacemi s cílem 

vytvořit ovzduší důvěry, které bude příznivé pro dosažení trvalých dohod 

zaměřených na budoucnost. 

Zmiňuje také, že dnešní křesťané snad ještě víc než v době prvních mučedníků 

zejména na některých místech zakoušejí diskriminaci a perzekuci pro pouhý fakt, že 

vyznají svou víru. 

Papež uvádí, že katolická církev disponuje v Arménii omezeným počtem věřících, 

ale stále přispívá k rozvoji společnosti, zejména svou prací s chudými 

a zranitelnými v oblasti zdravotní péče a vzdělávání i ve specifické oblasti charitní 

pomoci.66 

 

Ázerbajdžán, Baku  2.10.2016 - setkání s vládními představiteli a diplomaty 

Papež uvádí, že přichází do Ázerbajdžánu s velkým obdivem k bohatství jeho 

kultury, k níž přispělo tolik národů, které během jeho historie obývaly tyto země. 

Dne 18.10.2016 bude Ázerbajdžán slavit 25let nezávislosti. V těchto desetiletích 

bylo dosaženo pokroku a země čelí mnoha výzvám. Papež vybízí k neustálé 

pozornosti vůči všem, zejména těm nejslabším a k vzájemné spolupráci a respektu 

mezi různými složkami občanské společnosti a stoupenci různých náboženských 

vyznání. 
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Svatý otec dále vyjadřuje srdečnou blízkost k těm, kteří museli opustit svou zem 

a k mnoha lidem, kteří trpí následky krvavých konfliktů. Zmiňuje se též o důležité 

úloze katolické církve v zemi, přestože má v Ázerbajdžánu početně malé 

zastoupení.67 

 

Ekumenické setkání v Malmö, Švédsko 31.10.2016 

V samém úvodu tohoto setkání Svatý otec děkuje za tuto společnou připomínku 25. 

výročí reformace a poukazuje na to, že jednota křesťanů je prioritou, protože nás 

mnohem více spojuje, než rozděluje. 

Jedním z plodů tohoto dialogu je spolupráce mezi různými organizacemi Světové 

luteránské federace a katolické církve. 

Papež František dále připomíná, že díky této nové atmosféře porozumění bude dnes 

podepsáno společné prohlášení, zaměřené na rozvoj a posílení ducha spolupráce pro 

podporu lidské důstojnosti a sociální spravedlnosti. Všichni a zejména my křesťané 

jsme zodpovědní za ochranu stvoření. Náš způsob života a naše jednání musí být 

v souladu s naší vírou.68 

 

Egypt, Káhira 28.4.2017 - setkání s vládními představiteli a diplomaty 

Svatý otec připomíná historické události, které se odehrály na území této země 

a mají obrovský význam pro celé lidstvo, i štědrou pohostinnost, s níž se tu setkala 

i Svatá Rodina i novodobí uprchlíci. 

Díky své historii a geografické poloze hraje Egypt důležitou roli na Středním 

Východě – upevnit a zkonsolidovat mír v této oblasti, když je ohrožen nesmyslným 

násilím. 

Papež František zdůrazňuje, že všechny jeho oběti a lidé, kteří na obranu své vlasti 

položili svůj život, jsou v jeho vroucích modlitbách.69 
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Pozdrav Svatého otce nemocným na závěr mše svaté ve Fatimě, Portugalsko 

13.5.2017 

Svatý otec připomíná, že Ježíš nesl naše utrpení na svém kříži před námi a zná 

význam trápení a bolesti. 

Papež vyzývá nemocné, aby žili svůj život jako dar. Aby se necítili jen jako ti, kteří 

přijímají laskavou solidaritu, ale aby pociťovali, že s nimi plně sdílíte svůj život 

v církvi.70 

 

Bogota, Kolumbie 7.9.2017 - setkání s vládními představiteli, diplomaty a zástupci 

občanské společnosti 

Papež František hned v úvodu oceňuje víru a naději kolumbijského lidu 

a připomíná, že jen těmito prostředky můžeme překonávat četné těžkosti na naší 

cestě a budovat zemi, která je vlastí a domovem všech Kolumbijců. 

Svatý otec hovoří o velkém množství přírodních krás této země, ale současně 

zdůrazňuje, že jejím největším bohatstvím je lidská hodnota jejího národa. 

Papež si váží toho, jak se lidé v Kolumbii v uplynulých desetiletích snažili ukončit 

ozbrojené násilí a najít cesty smíření. Vyzývá k tomu, aby neochabovali v úsilí 

budovat jednotu národa, a povzbuzuje k péči o každého člověka, zejména o ty 

nejslabší a vyloučené ze společnosti. 

Papež František se zmiňuje i o důležité úloze církve a jejím přispění k míru, 

spravedlnosti a dobra všech.71 

 

Nay Pyi Taw, Myanmar 28.11.2017 - setkání s vládními představiteli, občany 

a diplomaty 

Papež František uvádí, že se především přichází pomodlit s malou, ale aktivní 

katolickou komunitou, aby je utvrdil ve víře a povzbudil je v jejich snaze přispívat 

k dobru národa. Oceňuje, že sem přijíždí brzy poté, co byly uzavřeny diplomatické 

vztahy mezi Myanmarem a Svatým Stolcem. 

Papež dále hovoří o tom, jak těžké je uzdravit rány z minulosti a nastolit mír v zemi, 
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vybudovat ovzduší důvěry a zajistit respektování práv všech obyvatel. 

Dále zdůrazňuje, že budoucnost národa je v rukou mladých lidí a ti potřebují 

kvalitní vzdělání a pracovní příležitosti. „Je důležité, aby mladí lidé nebyli oloupeni 

o naději a příležitost využít své ideály a dary při utváření budoucnosti své země 

a vskutku celé naší lidské rodiny.“72 uzavírá papež František.73 

 

Santiago, Chile 16.1.2018 - setkání s vládními představiteli, občanskou společností 

a diplomaty 

„Po úvodních pozdravech se Svatý otec zmiňuje o rozvoji demokracie v této zemi 

v posledních desetiletích, což umožnilo neustálý pokrok. Nedávné politické volby 

byly ukázkou solidnosti a občanské zralosti, které jste dosáhli, což nabývá na 

významu zvlášť v tomto roce 200. výročí vyhlášení nezávislosti.“74 připomíná 

papež František. 

Dále hovoří o velké výzvě, kterou je pokračování v práci na vytváření této 

demokracie. A její budoucnost podle Svatého otce závisí ve velké míře na 

schopnosti tohoto lidu a jeho vůdců naslouchat. 

Naslouchat nezaměstnaným, původním obyvatelům, uprchlíkům, mladým lidem 

i seniorům, dětem. S touto schopností naslouchat jsme zvláště dnes vyzýváni 

k tomu, abychom věnovali přednostní pozornost našemu společnému domovu.75 

 

Santiago, Chile 17.1.2018 - setkání s mladými lidmi v Maipú 

Svatý otec je velmi rád, že se setkání s mladými lidmi koná v Maipú, kde na ně čeká 

Panna Maria Karmelská a vítá je s otevřeným srdcem. Právě ona je chce stále 

provázet při uskutečňování snů, které Bůh vložil do jejich srdcí. 

Papež František hovoří o tom, jak důležitý je dobrý vztah ke své vlasti: „Pokud 
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nemáte rádi svou vlast, nevěřím, že jste schopni milovat Ježíše a Boha.“76 

Dále se zmiňuje o tom, jak podstatné jsou pro církev mladí lidé a jejich názory, 

o nichž mají mluvit a ne mlčet. „Církev musí mít mladou tvář. Ta mladá tvář je ale 

skutečná, plná života, ne pěstěná kosmetikou.“77 říká papež František. 

Vyzývá mladé, aby říkali, co si myslí a cítí, aby nás s pomocí naší Matky přivedli 

blíž k Ježíši. Bez spojení s ním nezvládneme nic.78 

 

Lima, Peru 19.1.2018 - setkání s vládními představiteli, občanskou společností 

a diplomaty 

Svatý otec připomíná, že jeho návštěva Peru má téma „Sjednoceni nadějí“79 

a dodává, že vidět tuto zem je samo o sobě důvodem k naději. 

Papež dále hovoří o tom, že přestože je Peru velice bohatá přírodními krásami 

a rozsáhlé deštné pralesy v povodí Amazonky jsou plícemi světa, největším darem 

této země jsou mladí lidé, kteří jsou svou dynamičností a nadšením příslibem do 

budoucna. 

Za hrozbu a stín padající na tuto naději papež František považuje přílišné 

a neekologické čerpání přírodních zdrojů, které má za následek i zmenšování 

rozlohy džungle a pralesa. 

Papež František zdůrazňuje, že degradace životního prostředí jde ruku v ruce 

s degradací našich komunit. Nesmíme si myslet, že jde o dvě oddělené 

skutečnosti.80 

 

Ekumenické setkání v Ženevě 21.6.2018 

Ekumenické setkání se koná u příležitosti 70. výročí založení Světové rady církví. 
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Papež František hovoří o jednotě křesťanů a připomíná heslo vybrané pro tento den: 

Kráčet, modlit se a pracovat společně.81 

Svatý otec svou promluvu na tomto setkání zakončuje slovy: „Pomáhejme si 

navzájem kráčet, modlit se a pracovat společně, aby jednota s Boží pomocí mohla 

růst a aby svět mohl uvěřit.“82 

 

Dublin, Irsko 25.8.2018 - setkání s vládními představiteli, občanskou společností 

a diplomaty 

Svatý otec přijíždí na apoštolskou návštěvu Irska, aby se zúčastnil Světového 

setkání rodin v Dublinu, a k tomuto tématu uvádí: „Církev je skutečně rodinou mezi 

rodinami a cítí potřebu podporovat rodiny v jejich úsilí věrně a radostně odpovědět 

na své Bohem dané povolání ve společnosti.“83 

Papež připomíná, že rodina je tmelem společnosti a je třeba ji podporovat a chránit 

všemi přiměřenými prostředky. Nevyhýbá se ani tak komplikovanému tématu jako 

je zneužívání důvěry dětí představiteli církve.84 

 

Vilnius, Litva 22.9.2018 - setkání s vládními představiteli, občanskou společností 

a diplomaty 

Svatý otec se v úvodu zmiňuje o tom, že se jeho návštěva koná v roce 100. výročí 

vyhlášení nezávislosti a hovoří o tom, že v tomto století museli obyvatelé Litvy 

mnoho snést a vytrpět. 

Během své historie však Litva přijala a poskytla přístřeší lidem různých etnických 

a náboženských skupin. 

Papež František v závěru zdůrazňuje důležitou úlohu mladých lidí a jejich aktivní 

účast ve společnosti.85 
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Riga, Lotyšsko 24.9.2018 - setkání s vládními úředníky, občanskou společností 

a diplomaty 

Svatý otec vystihuje situaci v Lotyšsku slovy žalmu „Proměnil jsi můj nářek 

v tanec“86 (Ž 30,12). Po všech těžkých sociálních, politických, ekonomických 

a duchovních bojích se Lotyšsko stává místem dialogu a setkávání, koexistence, 

která je pokojná a hledí do budoucna. 

Papež František s radostí oceňuje skutečnost, že evangelium tak podstatně 

ovlivňovalo život zdejších lidí v minulosti a v současné době stále otevírá nové 

cesty umožňující čelit současným výzvám.87 

 

Talin, Estonsko 25.9.2018 - setkání s vládními představiteli, občanskou společností 

a diplomaty 

Svatý otec uvádí, že tyto země jsou po staletí známy jako „země Marie“, Maarjmaa. 

Proto by stejně jako o Panně Marii i o Estonsku rád přemýšlel jako o zemi paměti 

a plodnosti. 

Papež František upozorňuje na to, jak mnoho musel estonský národ vytrpět i to, že 

být zemí paměti znamená stále si připomínat, že to, čeho Estonci dosáhli dnes, je 

díky úsilí, tvrdé práci, duchu a víře jejich předchůdců. 

Papež uvažuje o Estonsku jako o zemi plodnosti a dodává: „Země bude plodná a její 

lid bude přinášet plody a rodit do budoucna jen do té míry, dokud dokáže 

podporovat smysl pro sounáležitost mezi jejími členy, vytvářet integrální vazby 

mezi generacemi a různými komunitami a vyhýbat se všemu, co nás činí 

necitlivými vůči ostatním a vede k dalšímu odcizení.“88 

 

Talin, Estonsko 25.9.2018 - ekumenické setkání s mladými lidmi 
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Svatý otec se zmiňuje o tom, že dospělí lidé nemají vždy pochopení pro myšlenky 

a přání mladých. Mnozí mladí by na své životní cestě měli rádi společníka, který by 

vyslechl, aniž by soudil, který by naslouchal a odpovídal na jejich otázky. 

Papež František hovoří o tom, že křesťanské církve chtějí v tomto ohledu mladým 

lidem pomáhat. 

V závěru své promluvy zdůrazňuje, že láska není mrtvá. Vyžaduje jen, abychom 

otevřeli svá srdce. Prosme o apoštolskou sílu přinášet evangelium druhým a nechme 

se překvapovat Pánem.89 
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Závěr 

 

V první části práce jsem se zaměřil na transkulturní perpektivu. Snažím se poukázat 

na to, že jeho cesty mají transkulturní rozměr. Evangelia jsou pro papeže základním 

stavebním kamenem každé z jeho cest. Snažil jsem se poukázat na biblickou 

komunikaci na princip sklonění, na princip mýtus a antimýtus, na evangelia, na 

kulturu, na historicky předávanou symboliku.  

V druhé části práce se věnuji cestám papeže Františka po světě a  projevům, které 

na cestách pronáší, v nichž šíří ideje evangelia, zdůrazňuje lásku ke všem lidem, ke 

všemu stvořenému a ke stvořiteli samotnému. 

Domnívám se, že jsem v práci dostatečně spojil teoretickou část s praktickou částí. 

Cílem bakalářské práce je prezentovat a analyzovat zahraniční cesty papeže 

Františka co do jejich zacílení, organizace, struktury a symbolického i explicitního 

poselství. Primární metodou bude analýza a kontextování setkání, projevů, kázání 

a interviewů ze všech papežových zahraničních cest s primárním ohledem na 

vybrané důrazy oboru transkulturní komunikace. 
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